



星期三,据说是上班族一周中工作效率最高的日子,因为这一天,工作节奏已适应,注意力更为集中。在我们看来,星期三这天,也最适合理财。因为这一天前赚的不少,要好好保管,这一天后还有好多钱要花,得好好规划。

我们发现,当下最关心外汇的一个主流人群,是家有留学娃的爸爸妈妈。今天本报推出“家有留学娃”专栏,请专家分析一周的外汇变化,请大家谈谈理财的心得。外汇变化其实反映的是国际形势的变化,我们通过关心孩子,也关心了国际大局。

我们还发现,当下的老爸老妈们,都已学会在手机上操作银行App了,经常跑银行柜台的,基本上是爷爷奶奶。无论是老爸老妈,还是爷爷奶奶,都很关心利率变化,一有消息,他们就和理财师沟通个不停。购买理财产品,对他们来说就是买一份安心。帮他们挑一份实惠的理财产品,就是帮他们买一份温暖。因此,接下来我们还将推出“老爸老妈安心挑”专栏。

无论是“家有留学娃”,还是“老爸老妈安心挑”,星期三理财,将始终围绕着家庭展开,就像钱江晚报这35年来已成为许多浙江人家庭中的一个场景一样。

家在,钱报在,财富在。

关注外汇波动,为留学生家庭理财提供建议,本报今推“家有留学娃”专栏

英镑暴跌,留学家庭可以购汇了吗

家有留学娃,搞建筑的爸爸自学成“外汇专家”



本报记者 吴恩慧

“人民币还是强势的,我预计这时购汇美元肯定不吃亏的。”面对朋友的咨询,刘先生给出了他的建议。

尽管主业是搞建筑的,但有一个在美国加州上大学的女儿,刘先生天天看外汇价格,读国际新闻,硬是把自己逼成了一个外汇专家。

刘先生绝不是个例。

近年来,省内送孩子出国留学的家庭为数不少,出国年龄也无一而足,有些留学生是20多岁出去读研,有些是不到16岁出去读初、高中。

出国读书的年龄越小,意味着孩子在国外的时间越长,和家庭财务的相关度越高。钱报记者在采访中发现,留学家庭人群已成为这几年对外汇波动最敏感的人群之一。

今天起,“家有留学娃”专栏将进一步聚焦这一群体。我们联络金融界人士,每周为这个人群提供专业的外汇信息,同时也提供留学生家庭理财的建议。

让我们努力,为孩子做得更多。

英国留学娃家长: 天天盯着俄乌局势 打算趁英镑暴跌购汇

“我半夜都在关心英镑走势,还在跟儿子说现在英镑汇率这么低,先购汇一部分英镑。”杭州萧山区的王先生告诉记者,他儿子在英国某大学读本科二年级,看到近日英镑暴跌,他打算出手购汇,也建议儿子多囤一点必需的生活日用品。

王先生从事多年五金生意,家庭年收入在100万元以上,家里两个孩子,儿子在英国读本科,女儿则在国内读小学四年级。

养育两个孩子,对王先生来说,经济上还过得去,但平时也是能省则省,汇率是他必做的功课。

最让王先生牵肠挂肚的莫过于英镑汇率。自从去年6月份开始,英镑汇率就一直处在下跌通道中。最近的俄乌局势,更是让英镑走到了谷底。3月8日,英镑兑人民币最低跌至8.2634。

“今年1月份,英镑高点是8.74,现在跌到8.26,我觉得可能算是个换汇时机。当然也担心现在出手换汇是不是早了点,我们打算先换一部分,买点生活用品。剩下的再看汇率变动情况决定出手时机。如果继续下跌,就可以换更多的英镑了。”王先生这么打算。

德国留学娃家长: 最大的影响来自疫情 机票费用要留充足预算

“对我来说,最好的理财点就是娃能‘按时毕业’!”杭州章女士接受记者采访时说。

2016年,章女士的儿子赴德国留学,到2020年之前,岁月静好,每学年即换即汇。她孩子就读的(康斯坦茨和慕尼黑)大学都不需要学费,学杂费每学期收费100欧元左右(各学校不同)。根据当地政府规定,是交一个年保证金,每月900欧左右,汇入指定银行,按月支取。

儿子生活费的开支大头是房租,大城市高一点,儿子所在的慕尼黑开销在700~900欧/月。当前欧元汇率为6.88。

虽然收入不算太高,但章女士觉得负担儿子的留学还是可以的,目前来看,最大的不确定因素来自疫情,“2020年之前,来回机票大概人民币3800元,现在能预订到的回国机票要10万元!”

所以这两年,章女士最大的节约开支手段就是到处找便宜机票。现在看来机票的不确定因素更大了,章女士决定,一旦俄乌局势进一步严峻,就立马让儿子回国。

美国留学娃家长: 就算不差钱 也要让孩子学会节约

从杭州某国际高中毕业后,19岁的杭州男生小朱拿到了美国俄亥俄州一所名校的offer,去年8月,他去了美国读大一。

小朱家家庭年收入200万元以上,所以对小朱妈妈而言,留学费用开支对家庭生活没有太大的压力。不过,她也会关注汇率变化,因为在她加入的留学生家长群里,大家会经常讨论孩子的花销情况,对比一下各自娃所在城市的消费水平。

“虽然我对孩子在国外的消费及财务管理没有太大约束,但会经常提醒他要节约一些,别太浪费。”小朱妈妈说,因为她觉得,这不是能力问题,而是对生活的态度问题。

小朱妈妈现在按月给小朱发定额生活用金,有比较大的支出(比如旅行、租房、买车)时,则根据孩子的申请给予汇款。

家庭收入不低,让小朱妈妈对外汇波动的关心不太强烈,但眼看在英镑暴跌的同时,人民币兑美元相对坚挺,小朱妈妈还是有些感慨。

外汇专家操作思路: 英镑谨慎出手 欧元逐步买入

人民币汇率走势牵动着诸多留学家庭。目前这么坚挺的走势,接下来会怎么样?

兴业研究宏观团队观点:

短期内,人民币汇率修复高估的进程被避险情绪打断。在避险情绪未退之前,人民币资产的“避风港”属性将支持汇率继续保持强势,人民币对美元汇率有望冲击6.30大关。然而,这也导致中美利差进一步收窄,从而使得人民币汇率的中期压力增加。

值得关注的是,近期监管层多次发声称“保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定”,今年的政府工作报告中也提及了这一说法。2月28日,央行货币政策司公开提到,2018年以来,人民币汇率经受住了重大外部冲击,弹性明显增强,发挥了调节宏观经济和国际收支自动稳定器作用,保持了在合理均衡水平上的基本稳定。

工行浙江省分行国际部王寅观点:

长期来看,基本面支持人民币保持汇率坚挺,短期则主要关注美联储加息,美元货币政策的紧缩可能导致美元指数继续上涨,引起人民币汇率短期波动。整体而言,汇率仍将在合理均衡的基础上双向波动。

人民币汇率是比较稳定的,留学生家庭按实际需求购汇就好了。对在欧洲留学的学生,目前欧元处在历史较低水平,虽然后面可能还会再跌,但可以逐步买入了。不过,下半年也许会有变化。

英国央行在利率政策上一般采用跟随美联储的策略,同时英国的经济与欧洲息息相关,所以英镑总体波动比较大,建议留学家庭谨慎出手。

